Ukol mé&reni

1) Zméite zavislost nafii na néni¢i na vzdalenosti reflektoru. Tuto zavislost zobeazt
graficky a utete tak vinovou délku ultrazvukovych vin v dimetiglatu.

2) Vypocitejte rychlost §eni zvuku v dimethylftalatu a ¢égte modul objemové pruznosti.

3) Pozorujte zobrazeni zvukovych vin v interferomédgi&omirce optickou metodou.

Pouzité pristroje a pomicky

Ultrazvukovy generator s kairkou a opticka lavice.
Tabulky a vypoéty

(grafy a tabulka naséienych hodnot — viz vloZeneé listy)

Tabulka vzdalenosti maxim (dle grafu):

li ks [MM] | lker sy [mm] Al odchylky
25,200 27,690 2,490 -0,0044
25,650 28,100 2,450 0,0036
26,150 28,600 2,450 0,0036
26,650 29,100 2,450 0,0036
27,100 29,600 2,500 -0,0064
suma:| 12,340
postupnou metodou zji&ta
velikost\/2 (mm) 0,4936
Pravdépodobna chyba méfeni:| 0,00148

Pro zjis&ni pramérné vzdalenosti maxim (délkd2) byla pouZita postupna metoda a to takto:

AJ2= k—lz( Z l, —ihj = 5—12((27,690— 25200) +...) = 0,4936mm

i=k+1 i=1
A =T —% = 0,4936- (25200; 2169 _ _,00044nm
_ 2
(00004 +... _0ra
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Vzdalenost maxim je potom: A/2 = (493,6+ 1,5)um
Pii frekvenci: f= 1454 Hz

Rychlost Sieni zvuku v kapalié
c=Af =493610° 2M145410° =143539ms™*

Ac= % () = f AL =145410° 1510°° = 22ms™



Modul objemové pruznosti K:
(hustota dimethylftalatu je = 1,19 . 16 kg.m°)

K= ,OEI:2 = 119M10° M43539° = 2,451810° Pa
2
AK = %(Ac) = p[2c(Ac) = 11910° [2143539[R,2 = 7510°Pa
C
Zavér

Zhodnotime-liceho jsme réfenim dosahli, tak:
Po vyhodnoceni vzdalenosti maxim rfevée v grafu postupnou metodou jsme zjistili, Ze pase

meéreni odpovida vinova délka: A =(987,2+ 2,9)um.
Rychlost ieni zvuku v dimethylftalatu zji&ha vypatem: c=(1435,4£2,2) m.§
Modul objemové pruznosti zji&ty vypaitem: K =(2452,& 7,5) Mpa

Chyby u &chto zjis&nych hodnot byly zjifovany g zanedbani dalSich viiy které gesnost
meéreni také ovliviuji. Nagiklad jsme kwli zjednodu3eni a snadnéeplednosti vypétu
nezohledovali chybu odéteni kazdé hodnoty na mikrometru, neni zd@ma ani pesnost réreni a
odeitani z r¢kového ngfidla nagti. V piipad pofreby je tedy mozné dana toletanpasma jest
rozsfit.

Pri porovnani niteni, které prothla teba jindy, nebo u kolégu druhého fistroje se
domnivam, Ze (jak je vid z grafu) naSemuifstroji trochu ,ujizél* pracovni bod, coz mozna
souvisis tim, Ze pra¥godobr nebyl naltaty, zda se, jako by se do vhodného pracovnihomreZi
zatal dostavat azdkdy v pilce (i za pilkou) naSeho &teni. Zaérem lze tedy podotknout, Ze nelze
radre metit na gistrojich, které nejsou dostate dlouho gedem nechané se rozét) zpisobuje to
pak ,ujeti“ hodnot v pibéhu méfeni. Bohuzel v pitbéhu viastni hodiny uz n&ekéani tohoto druhu
nenicas.



